

不要當笨蛋

南方壺

2008年3月22日是第十二任總統副總統選舉暨第五案、第六案全國性公投的投票日。中國國民黨榮譽主席連戰，早上前往投票。在接受訪問時表示，他今天沒有領公投票。記者問他關於美國聯邦眾議員羅拉巴克在台北說，台灣人民應該有勇氣和決心，在投票日當天實踐全盤民主，選擇國家領導人並進行公投等語，連戰的回應是“美國也有些笨蛋。”被問到有沒有信心“變天”？連戰抬頭看了一下天空，微笑以對。記者再問是否要馬英九替他“報仇”？他則笑稱“希望如此。”

連戰這段談話，先是引來民進黨副總統後選人蘇貞昌表示，對友人應以禮相待，就算意見不同，也不要惡言相向。其後行政院長張俊雄也說，這樣的批評不是很恰當，美國是台灣友好國家，關切台灣民主，他們的意見應予尊重。而針對羅拉巴克在台灣開記者會支持入聯公投，美國國務院的發言人麥克馬克隨後指出，這是羅拉巴克個人的發言，不代表布希政府的政策。

連戰以前沒那麼討喜，給人的印象，就是娶個中國小姐的世家子弟。兩次角逐總統大位失利，卸下一切職務後，似乎多了些幽默，也讓人開始覺得他還不錯。當然他那優秀的兒子連勝文，及可愛的媳婦蔡依珊，也替他加了不少分。好

心在南方

一個“美國也有些笨蛋”。如果不太嚴肅看待的話，這樣講對美國其實並無太大不敬。其涵意是到處都有笨蛋，美國也不例外。又雖然一早風和日麗，但中央氣象局表示，受到鋒面接近影響，天氣不穩定，預計 22 日中午後，中部以北出現雷雨或陣雨的機率增加，東部、南部地區也會轉為有短暫陣雨。對於“變天”的問題，連戰以肢體語言，抬頭看天空，一切盡在微笑中。

至於“報仇”呢？說報仇太沉重。不過曾兩度擔任巴基斯坦首相（1988-1990；1993-1996）的巴基斯坦人民黨（Pakistan Peoples Party）前主席班娜姬·布托（Benazir Bhutto, 1953-2007），去年 12 月 27 日遇刺身亡後，她現年才 19 歲的獨子畢拉瓦（Bilawal Bhutto Zardari, 1988-），子承母志，成為巴基斯坦人民黨新主席。畢拉瓦曾說：

My mother always said democracy is the best revenge。（我母親總是說民主是最好的報仇）。

民主國家，人民最大，一切報仇，留給人民。

再回到笨蛋，沒人喜歡被當笨蛋。早在一千多年前，韓愈在“師說”一文中就告訴我們：

聖人無常師，孔子師郯子、萇弘、師襄、老聃。
郯子之徒，其賢不及孔子。孔子曰“三人行，必有我師。”是故弟子不必不如師，師不必賢於弟子，聞道有先後，術業有專攻，如是而已。

韓愈這篇文章是鼓勵人要“不恥相師”。他認為即使老師，也不必然樣樣強過學生。學生有時在某些方面，也可能優於老師。每個人多少有所不足，少有樣樣精通者。此即聞道有先後，術業有專攻。美國已有兩百多年實行民主的經驗，這個自由民主的世界強國，當然有很多值得我們借鏡處。但他們一個國會議員，不需在選前一天，大老遠跑來，告訴我們如何做才是“有勇氣和決心”。眾所周知，美國任何選舉的投票率，一向並未太高。但這位國會議員，可不會承認美國不民主，也不會以為美國人沒有勇氣。要知不投票也是一種意見的表達，更何況只選總統而不領公投票？每個人都可以表達要支持誰，每個人都可認為投票重要，或公投重要。反之表達不支持誰，或不表達也都可以。這全是個人的選擇，沒有那一種選擇才是對的。你要替誰拉票，也是你的自由，都該被尊重。但對我們說投總統票及公投票，才叫“有勇氣和決心”，才是“實踐全盤民主”，就令人刺耳了。

術業有專攻，美國月亮不見的比較圓，官大不見得學問大，某種學問大也不見得就什麼都內行。人固然不要太自負，認為自己什麼都懂，常覺得自己站在高處，到處下指導棋，每四年替一位候選人背書。還居然告訴我們四年前他推薦時，“心中有很多疑慮，信心不是那麼堅強，但這次不一樣”。也不要過於卑微，認為某些人什麼都懂，上自天文，下至地理，都有真知卓見，都可來指導我們。他們可能只是比較能掩飾心中的很多疑慮，而顯出信心堅強的樣子。

心在南方

有些政治人物習慣把人民當笨蛋，以為只要東扯西扯，再加上美麗動人的語言，選民就會源源不斷地把票投給他。如同某現任市長所說“政績沒用，選舉要懂包裝”。沒錯，基於無罪推定的原則，對於“沒試用過”的產品，人民是可能被包裝所吸引。使用後，即使發現產品不佳，遠不及宣傳，買就買了，常就忍氣吞聲。但人民總是會覺醒。你以為人民很遲鈍、很好騙，自以為聰明的政治人物，卻似乎比人民晚覺醒，招式不改。要知人民可能只是善良，能忍受政治人物犯錯，知道他們不是聖賢，一再給他們機會，不願輕易改變現況。敦厚的人民，不會因政治人物一次兩次甚至三次四次的做不好，便離棄他們。但人民口裡不說，心裡是真正愛這塊土地的。當他們知道這塊土地，快承受不了一再地傷害時，他們會讓手中的票說話。桃李不言，下自成蹊。他們並沒有政治人物想像中的笨。

尺有所短，寸有所長。因此不要覺得別人都是笨蛋，也不要認為自己是笨蛋。(97.03.23)